

# 关注春运

# 春运首日，我省运输平稳有序

## 客流量同比减少 进岛车辆同比增长

本报海口1月29日讯（记者邵长春 通讯员潘彤彤 实习生王艺晓）海南日报记者29日从省交通运输厅获悉，我省今年春运首日数据已出

炉，受疫情和就地过年号召政策影响，28日全省进出岛旅客9.81万人次，比2019年同期（农历腊月十六，下同）下降54.36%，比2020年同期

下降52.82%；进岛车辆则出现增长；全省春运首日平稳有序，无应急情况、无安全事故。

据悉，春运首日，海口美兰机场

执行航班311架次，博鳌机场执行航班12架次，航班放行正常率达97%，扭转26日以来大雾天气对航班的影响。

据统计，1月15日至27日，海口美兰机场受到大雾天气影响共5天，累积97个航班返航备降，20个航班取消。

### 进岛旅客4.28万人次

比2019年同期下降55.94%，比2020年同期下降56.83%

### 进出岛车辆12242辆次

比2019年同期下降9.57%，比2020年同期下降8.05%

### 民航旅客吞吐量6.85万人次

比2019年同期下降53.3%，比2020年同期下降54.6%

下降

### 港口进出岛旅客2.96万人次

进岛旅客1.3万人次，比2019年同期下降25.17%，比2020年同期下降41.21%

出岛旅客1.66万人次，比2019年同期下降20.55%，比2020年同期下降52.19%

### 岛内运输10.73万人次

道路客运5.32万人次，比2019年同期下降59.6%，比2020年同期下降63.44%

岛内高铁5.41万人次，比2019年同期下降44.77%，比2020年同期下降41.47%

增长

### 进岛车辆6123辆次

比2019年同期增长11.16%

比2020年同期增长15.14%

制图/陈海冰



1月29日，在海口美兰国际机场，进港旅客戴上口罩。

本报记者 李天平 摄



1月29日，在海口美兰国际机场，工作人员紧盯显示旅客体温的屏幕。对于体温超过37.3℃的旅客，工作人员会用体温枪连续三次测温复核。



## 就地过年 暖在身边

### 政府出台奖励政策 建筑工地推出人性化举措

# 5000多名工人留在鹿城工地过年

■ 本报记者 周月光

“我响应号召，决定留在三亚工地过年。”1月29日上午，三亚大悦城建筑工地，挖机手史松士告诉海南日报记者，公司的政策特别人性化，他老婆孩子计划从湖南老家来三亚陪他过年，公司给他们安排了夫妻宿舍。

“前期雨水较多，工期耽误不

少，为追赶项目进度，我们积极创造条件，引导外地建筑工人在工地过年。”三亚大悦中心北区项目副总经理邓国杰说，公司拿出200万元重奖在工地过年的建设者，家属从内地来三亚过年的，公司还在酒店安排夫妻团圆房，目前，已经有200多名建设者主动报名留在工地过年。

为做好疫情防控，确保项目建

设进度，三亚市发改委提前谋划，1月15日就推出《三亚市推进固定资产投资项目2021年春节期间加快施工措施》，对春节期间不间断施工（连续停工不超过3天）的项目，1月与2月建安工程完成投资1000万元以上的，按照实际完成投资额2%给予奖励，最高可达100万元。并明确要求奖励资金重点发放给一线建设者。

政策发布后，在三亚各建筑工

地引起强烈反响。据悉，项目建设方也纷纷出台政策引导建筑工人留在三亚过年。中国科学院海南种子创新研究院科研项目建设方表示，春节期间有100名建筑工人在工地过年，1月至2月力争完成6000万元投资总额；凤凰机场货运二期（兼保税物流中心）项目建设方表示，春节期间50名建筑工人坚守岗位，确保主体工程2月底封顶……

据三亚市发改委初步统计，目前该市已经有82个项目报备春节期间不停工，有5000多名建筑工人报名留在工地过年。

为保障春节期间项目顺利施工，三亚市建立春节期间项目施工保障小组，重点做好春节期间施工项目的混凝土供应、土石方倒场、交通组织、夜间施工、供水供电等协调保障工作。（本报三亚1月29日电）

## 倡导就地过年，关怀要兼顾两头

### 新华热评

记者近日在基层走访发现，越来越多外出务工人员响应倡议，春节期间不返乡，留在工作地过年。然而，与丰富多样的暖心留人过年“大礼包”相比，各地关爱留守老人和儿童的政策与行动有待补齐短板。

一张小小的返程车票，这头是在外奋斗、肩负家庭重担的“打工仔”，那头则是他们年迈的双亲、可爱的孩子。退掉车票容易，和家人说一句“今年过年我不回了”很难。在外务工人员思念和牵挂的老人和孩子，应该成为春节期间关爱基层群众工作的着力点。

对此，一些地方已行动起来，比如

要求格外关心关爱父母不返乡的农村留

工的底数。对那些有实际困难的家庭，加密走访和陪伴频次，针对问题给予关怀和帮助，同时也要注重心理疏导，用爱温暖这个特殊的春节。

春节期间，对农村留守儿童特别是父母不返乡的留守儿童，要引导他们尽量不燃放烟花爆竹，加强防溺水、防火、防交通事故等安全教育。引导孩子们增强疫情防控意识，养成戴口

罩、勤洗手、常通风、不聚集等良好卫生习惯和生活方式，做好自我防护。

这头的老人孩子关怀到位，那头的游子才能安心就地过年。让就地过年的人安心暖心，家里的亲人才能略感宽慰。一肩挑两头，防疫大计才能善作善成，新春佳节才能欢乐祥和。

（新华社合肥1月29日电 记者陈尚营 张紫赟）

## 万宁尖岭村整合多个旅游业态实现村集体经济增收 “土味”乡村 寻味乡愁

2020年尖岭村的乡村旅游产业进行了提质升级，在原先只有农家乐的基础上，新开了民宿以及共享农庄等业态，又整合了村内已有的温泉资源，结合古城墙遗迹与采摘、钓鱼、骑行等，吃上了“旅游饭”，“不仅140户623人摘掉贫帽，还实现村集体经济年收入从0元到30万元的巨大突破。”

尖岭村是万宁距市区最偏远的山村之一，也曾是最贫困的山村之一。

“现在早已改变过去贫困的面貌。”

高家武2017年从外地辞职返村创业，

因为觉得村里景色好，发展旅游产业有前途，于是他就在村口“黄金地段”

开始了农家乐，店里生意还不错，他说，

“以前村里找不到一家饭店，现在全村

已能同时接待100多名游客用餐。”

村内的民宿开业后，高家武农家乐的生意更红火了，因为周末、节假日到村里体验民宿的客人大都会选择到他的农家乐吃饭。

“村里的旅游业态正越来越丰富，这段时间村里马上要开

一个农产品展销点，到时候会更热闹。”高家武说。

靠着勤劳挣脱贫困束缚的尖岭村村民黄祝雅在临近村道边开了一个早餐摊位，每天早上为过往的游客和村民提供热气腾腾的早餐。

“这两年村里变化大，最显著的变化就是大家手上有了钱。”黄祝雅也是村里的保洁员，村子的变化她看在眼里，她笑着告诉海南日报记者，这两年村子村容村貌大幅提升，引进的项目也越来越多，有大型养殖场项目，有生态观光项目，为村民解决就业，再加上瓜菜产业与槟榔行情走高、游客慕名而来，“大家的收入都比以前要多，生意也越来越好。”

为了留住更多游客，尖岭村村民的卫生意识与环保意识相比过去也大

幅提升。村民黄圣锋时常义务对家门

口村道旁的绿植进行修剪，在他一

双巧手的努力下，一株株绿植被修剪成

圆圆的球形，十分可爱。“以前村

里统一种了还没人管，现在自发种、自发

管，已种出近1公里长的绿植长廊。”

尖岭村驻村第一书记林毅说，尖岭村还发展种植百香果、鹧鸪茶、山兰米、橄榄、桑葚、血叶兰等，养殖黑山羊，结合温泉等资源，既为游客提供丰富的农家特产，又能为游客开发出具有田园野趣的乡村旅游业态，“鸭塘田洋生

态观光园预计二三月份开放采摘，到

时游客会更多。”

在这个观光园项目施工现场，脱贫户黄宏亮正坐在垃圾运输车的驾驶位上，等候工人装载垃圾，皮肤黝黑的他笑着说：“一天能挣200多元，而且每天都有活干。现在收入比以前多得多，一家人的生活越过越美。”

（本报万城1月29日电）



游客在尖岭村内体验骑行。

本报记者 袁宇 摄

## 海秀快速路(二期)将于2月1日正式通车

本报海口1月29日讯（记者郭萃）海南日报记者1月29日从海口市城建集团获悉，海秀快速路(二期)将于2月1日正式开放交通。

该项目为海秀快速路(一期)工程的西延伸，位于西海岸南片区长流组团，沿长滨十七街线位西起粤海大道东至长滨路。采用“高架桥+地面辅道”的形式，路线全长4.397公里，高架主桥全长3.653公里。

由于G15项目海秀互通正在施工，以及海秀快速路(二期)地面辅道沿线部分规划交叉道路尚未实施，海口市城建集团提醒途经车辆请遵照沿线道路交通标志、标线的引导指示通行。

### 通行线路如下

#### 市区至粤海大道(海口火车站)

由海秀快速路(一期)主线高架桥——海秀快速路(二期)——长荣路(N2匝道口)——地面辅道——G15临时保通道路——粤海大道(海口火车站)

#### 粤海大道(海口火车站)至市区

由粤海大道(海口火车站)——G15临时保通道路——海秀快速路(二期)地面辅道——长荣路(S2匝道口)——海秀快速路(二期)——海秀快速路(一期)——市区

## 到海口邮政网点 可以办税啦

税邮“双代”合作项目正式落地

本报海口1月29日讯（记者陈雪怡 通讯员黄文燕）1月28日，在海口海府邮政营业厅，一张发票从新布放的代开发票代缴税款自助设备中顺利打印出来，这标志着税邮“双代”合作项目正式落地。纳税人只需持身份证件到最近的邮政网点即可办理代开增值税普通发票业务，从申请代开发票到打印出发票仅需两分钟时间。

中国邮政集团有限公司海南省分公司与国家税务总局海南省税务局认真落实双方总部工作部署，不断拓宽合作范围，积极创新合作模式。双方以纳税人需求为导向，达成了推进“邮政代办税”便民服务的共识，发挥邮政渠道优势，填补税务部门纳税服务“空白点”，助力海南省“放管服”改革。

1月13日，首批两台代开发票代缴税款自助设备分别布放中国邮政集团有限公司海口市分公司海府和美苑邮政营业网点。目前代开发票范围包含自然人劳务代开、运输装卸、建筑装修、食品销售、装饰装修、批发零售等项目。下一步，海南邮政将联合省税务局对全省各市县有条件的网点逐个布放税务自助办税终端。

## 省政协原党组成员、副主席王勇被逮捕 涉嫌受贿罪

本报海口1月29日讯（记者金昌波）海南日报记者1月29日从省检察院获悉，省政协原党组成员、副主席王勇涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对王勇作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 乐东黎族自治县 原书记吴川祝被逮捕 涉嫌受贿罪

本报海口1月29日讯（记者金昌波）海南日报记者1月29日从省检察院获悉，乐东黎族自治县原书记吴川祝（副厅级）涉嫌受贿一案，由海南省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，海南省人民检察院第二分院依法以涉嫌受贿罪对吴川祝作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 海南广播电视台 原党委委员、副台长 叶明被提起公诉 涉嫌贪污罪、受贿罪

本报海口1月29日讯（记者金昌波 习霖）海南日报记者1月29日从省检察院获悉，海南广播电视台原党委委员、副台长叶明（副厅级）涉嫌贪污罪、受贿罪一案，由海口市人民检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人叶明享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了其委托的辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：被告人叶明利用职务上的便利，指使他人将其个人消费在公务支出中报销，贪污公款，数额巨大；利用职务便利为他人谋取利益，及利用职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，非法收受他人贿赂，数额特别巨大，依法应当以贪污罪、受贿罪追究其刑事责任。